

# 凝聚起奋进的力量

## ——中央宣讲团赴河南、江苏、湖北、山东宣讲十八届三中全会精神

“听完报告后感受到一股奋进的力量，感觉很解渴。对十八届三中全会精神有了更加深刻的领会，对实现全面深化改革目标任务增强了信心。”中南民族大学经济学院2012级学生郭祁琦听了宣讲团的报告后，兴奋之情溢于言表。

学习贯彻党的十八届三中全会精神中央宣讲团22日在京举行首场报告会后奔赴河南、江苏、湖北、山东等地开展宣讲。宣讲团成员对全会提出的新思想、新论断、新举措透彻深入的宣讲，贴近实际的解读引发热议。各地干部群众表示，要把思想和行动统一到全会精神上来，坚定信心，凝聚共识，形成合力，汇聚起推进改革的强大正能量。

23日，中央宣讲团成员、中宣部常务副部长雒树刚在郑州作宣讲报告，他从十八届三中全会及《决定》、全面深化改革的重大意义以及全面落实中央确定的各项改革任务举措等五个方面，对党的十八届三中全会精神进行了详细阐述。

河南省委讲师团副团长赵琳听完报告会表示，雒树刚的宣讲报告将十八届三中全会《决定》中的重点和要点强调出来，为自己以后工作开展理顺了思路。“听完宣讲，我更加清楚地了解国家在深化改革方面的决心和目标，明白为什么国家提出这样的改革方案，使我在以后的工作

中明晰了方向。”赵琳说。

报告会，雒树刚还与河南省宣讲团成员进行了交流。他强调各省宣讲团要认真贯彻中央部署，认真落实习近平总书记重要批示要求，要深入到农村、社区以及学校等地，广泛深入开展宣讲活动；要多运用具体事例、翔实数据，讲清楚全面深化改革为什么改、改什么、怎么改，调动起各个方面支持改革、参与改革的积极性主动性；在宣讲中注重对象化、互动化和分众化，多采取面对面互动交流的方式，多讲群众听得懂、能明白的话，做到通俗易懂、深入浅出。

23日在江苏南京，中央宣讲团成员、商务部部长高虎城作宣讲报告。高虎城从充分认识在新的起点上全面深化改革的重要意义，准确把握全面深化改革的指导思想、总体目标和基本原则，全面落实各项改革任务和重大举措，切实加强和改善党对全面深化改革的领导4个方面，对十八届三中全会精神进行了系统阐释和深入解读。

高虎城从多个方面阐述了理解三中全会《决定》必须把握的思想和原则，介绍了《决定》提出的深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革的重点任务。他还对渐进式延迟退休年龄、“单独二胎”政策等热点问题作了讲解。

下午，高虎城在南京南瑞继保电气有限公司继续现场宣讲三中全会精神。公司员工成源浩提问说：“我们企业研发出了许多新技术新产品，怎样才能更好地参与国际合作和竞争？”高虎城说，全会《决定》强调进一步推动国内外市场相互促进，加快培育参与和引领国际经济合作竞争新优势。这就需要转变观念，中国制造、中国加工要转变为中国创造、中国品牌。

“十八届三中全会作出全面深化改革的重大决策和部署，充分体现了我们党高度的改革自信、改革自觉和改革自主。”中央宣讲团成员、湖北委书记李鸿忠21日在武汉市洪山礼堂作宣讲报告。

从历史到现实，从国际到国内，从决策部署到实践推动……李鸿忠的宣讲报告紧贴世情、党情、国情、省情，析事明理、解疑释惑。对中南民族大学经济学院2012级学生郭祁琦来说，让他感受最深的三中全会强调“市场在资源配置中起决定性作用”，这是经济体制全面深化改革的重点。“我作为少数民族学生，要充分认识三中全会的重大意义，增强进取意识、机遇意识和责任意识。”郭祁琦说。

23日，中央宣讲团党的十八届三中全会精神报告会在山东济南举行。中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任潘盛洲就全会《决定》的起草过程和整体框架、全面

深化改革的总体思想、总体要求、重点任务和重大举措进行了详细介绍，在现场听众中引起强烈反响。

山东省委党校经济学部副主任刘跃奎教授说：“宣讲报告重点突出，让广大干部群众深入了解《决定》的深刻思想和重要意义，明确了今后发展的方向。”他评价说，《决定》对收入分配制度改革、社会保障、促进大学生就业等事关民生的问题都提出了新的要求和思路，回应了广大群众的关切和期待。

报告会前，潘盛洲来到济南市历下区甸柳新村街道第一社区，与十余名基层干部和社区群众进行了面对面互动交流，基层群众对今后我国收入分配改革、反腐败、医疗体制改革等话题最为关心。

济钢集团冶金机械厂退休职工林青说，全会提出进一步加强反腐败，从中央“八项规定”到反“四风”，特别是今年以来各地查处了一批涉及腐败的官员，“老虎”“苍蝇”一起打，体现了中央反腐败的决心。

“三中全会提出形成合理有序的收入分配格局，建立更加公平可持续的社会保障制度，深化医药卫生体制改革，我们对此充满期待。”山东重型机械集团退休职工朱凤元说。

(综合本报记者薛海燕 陈莹莹和新华社记者谭元斌 陈刚 王志 宋晓东消息)

# 中华人民共和国政府关于划设东海防空识别区的声明

新华社北京11月23日电 国防部23日发布：中华人民共和国政府根据一九九七年三月十四日《中华人民共和国国防法》、一九九五年十月三十日《中华人民共和国民用航空法》和二〇〇一年七月二十七日《中华人民共和国飞行基本规则》，宣布划设东海防空识别区。具体范围为

以下六点连线与我领海线之间空域范围：北纬33度11分、东经121度47分，北纬33度11分、东经125度00分，北纬31度00分、东经128度20分，北纬25度38分、东经125度00分，北纬24度45分、东经123度00分，北纬26度44分、东经120度58分。

## 国防部新闻发言人就划设东海防空识别区答记者问

新华社北京11月23日电 国防部新闻发言人杨宇军23日就划设东海防空识别区回答了记者的提问。

**记者：**中国政府为什么要划设东海防空识别区？是否与当前地区局势有关？

**杨宇军：**防空识别区是濒海国家为防范可能面临的空中威胁，在领空外划设的空域范围，用于及时识别、监视、管制和处置进入该空域的航空器，留出预警时间，保卫国防安全。中国政府按照国际通行做法，划设东海防空识别区，目的是捍卫国家主权和领土领空安全，维护空中飞行秩序。这是中国有效行使自卫权的必要措施，不针对任何特定国家和目标，不影响有关空域的飞越自由。

**记者：**中国政府划设东海防空识别区有何依据？

**杨宇军：**中国政府划设东海防空识别区既有充分法律依据，也符合国际通行做法。20世纪50年代以来，包括一些大国和中国周边部分国家在内的20多个国家先后设立了防空识别区。中方的有关做法符合《联合国宪章》等国际法和国际惯例。中国《国防法》《民用航空法》《飞行基本规则》等国内法规对维护国家领土领空安全和空中飞行秩序作出了明确规定。

**记者：**东海防空识别区范围是如何确定的？为什么防空识别区距离有的国家本土最近约130公里？

**杨宇军：**东海防空识别区的范围，是根据国家空防需求和维护空中飞行秩序需要确定的。防空识别区最东端距离中国依然最近，作战飞机自该点很快就能抵达中国领空。中方有必要从该点开始对航空器进行识别，判明其意图和属性。为采取相应处置措施留出预警时间，保卫国防安全。而且，相关国家早在1969年就公布实施了防空识别区，其距离中国大陆最近处也约为130公里。

**记者：**外国航空器进入东海防空识别区后，中方将采取何种处置措施？

**杨宇军：**《中华人民共和国东海防空识别区航空器识别规则公告》对位于有关空域的航空器的识别作出了明确规定，这符合国际惯例。对于来自海上方向的空中威胁和不明飞行物，中方将根据不同情况，及时采取识别、监视、管制和处置等相应措施加以应对。希望有关各方积极予以配合，共同维护飞行安全。

需要说明的是，中方一贯尊重各国依国际法享有的飞越自由，东海防空识别区的设立不改变有关空域的法律性质。国际航班在东海防空识别区内的正常飞行活动，不会受到任何影响。

**记者：**中国今后是否将设立其他防空识别区？

**杨宇军：**中国将在完成相关准备工作后，适时设立其他防空识别区。

## 中国空军在我东海防空识别区首次空中巡逻

新华社北京11月23日电 中国空军新闻发言人申进科空军上校此前表示，中华人民共和国东海防空识别区公布划设后，中国空军进行了首次空中巡逻。

申进科介绍，此次中国空军出动两架大型侦察机执行空中巡逻任务。同时，出动了预警机和多型战斗机，实施支援掩护和指挥保障。

申进科表示，中国空军在东海防空识别区内进行空中巡逻，符合国际通行做法。国际航班在东海防空识别区内的正常飞行活动，不会受到任何影响。

申进科指出，中国军队有能力对东海防空识别区实施有效管控，将根据不同空中威胁采取相应措施，保卫国防安全。

(上接第一版)

### 紧盯世界特种作战训练前沿

多年前一次“败走麦城”，令特战团官兵至今未敢忘怀。那年深秋，济南军区侦察兵大比武，已在国际特种兵擂台上扬名立万的时任营长吴海燕落孙山。原因明白：“以复杂电磁环境为背景，突出信息化装备操作”的比武规则，对有一身传统功夫的吴海燕来说犹如盲人摸象。

特战团党委猛然惊醒，世界新军事变革大潮汹涌澎湃，特种兵仅靠百步穿杨、擒拿格斗等打天下的时代已经一去不返。不抓紧调整练兵理念，丢的就不是金牌。从此，一系列特种作战典籍成为必读书目，世界各国特种部队武器装备、战法训法研究等成为必学内容，电子侦察、电子干扰和信息化装备操作成为重要训练课目……

特战团有条铁规矩，凡是出国学习或执行任务，必须带回外军训练情况报告及相关资料。近年来，特战团选派150余名官

兵赴特种作战训练先进国家留学、执教和比武，他们带回的调查报告和训练资料为部队创新战法训法、革新器材装备注入了“催化剂”。“陆地猛虎”葛克军移植外军手语教程，全面提高了作战协同能力；“水下蛙人”吴海燕借鉴外军训练方法，成功破解夜间潜水难题……

飘在空中，基本就是地面火力的靶子。怎样减少伞降滞空时间？副团长徐春改进叠伞方法，创出“高跳低开”方式，从3000米空中跃出舱门，在500米低空打开主伞，滞空时间缩短为过去的三分之一。

随着先进训练方法和作战理念融会贯通，特战团的技术、组训和装备水平快速提升。他们搭乘低空飞行器伞降、直升机侧门离机空降等成果，开创全军特种兵训练先河。近年来，特战团有11项技术成果获全军科技进步成果奖。

### 这是只属于中国特种兵的“神话”

特种兵“特”在哪里？挑战极限、突破

极限！特战团团长李建军骄傲地说，“中国特种兵面前没有极限！”

某型飞行器的设计极限制约了部队的空中渗透能力。“能不能再低些，再高些？”2003年7月一天，时任班长贾召杰请求“超极限飞行”。然而天不作美，风速每秒13米以上。比设计极限低一半的超低空飞行轻松逾越，飞到2倍于设计极限的高空时，飞行器在强大气流中如一片枯叶东飘西荡，耳机里地面指挥员不断催促返航。贾召杰咬紧牙关，继续爬升，创下了再次将极限高度提升1000米，飞行高度和连续飞行距离两项纪录，迄今无人能破。装备专家感叹道：“无论是飞行员的生理，还是飞行器性能，都超出了极限啊！”

普通招数练到极致就成了必杀技。1000米定向潜游，按照大纲规定远远超越优秀的的成绩，在副团长吴海燕主持的训练中，却仅仅是及格。“误差越小，搜索目标用时就越短，暴露机率就越小。”吴海燕说，大纲规定的优秀只是他们的及格标准，只有把误差再缩小一半才能评为优秀。

## 中华人民共和国东海防空识别区航空器识别规则公告

中华人民共和国国防部根据中国政府关于划设东海防空识别区的声明，现将东海防空识别区航空器识别规则公告如下：

**一、位于中华人民共和国东海防空识别区（以下简称东海防空识别区）飞行的航空器，必须遵守本规则。**

**二、位于东海防空识别区飞行的航空器，必须提供以下识别方式：**

**飞行计划识别**  
位于东海防空识别区飞行的航空器，应当向中华人民共和国外交部或民用航空局通报飞行计划。

**无线电识别**  
位于东海防空识别区飞行的航空器，必须开启并保持双向无线电通信联系，及时准确回答东海防空识别区管理机构或其授权单位的识别询问。

**应答机识别**  
位于东海防空识别区飞行的航空器，配有二次雷达应答机的应当全程开启。

**标志识别**  
位于东海防空识别区飞行的航空器，必须按照有关国际公约规定，明晰标示国籍和登记识别标志。

**三、位于东海防空识别区飞行的航空器，应当服从东海防空识别区管理机构或其授权单位的指令。对不配合识别或者拒不听从指令的航空器，中国武装力量将采取防御性紧急处置措施。**

**四、东海防空识别区管理机构是中华人民共和国国防部。**

**五、本规则由中华人民共和国国防部负责解释。**

**六、本规则自2013年11月23日10时起施行。**

新华社记者 王永卓 编制

## 中宣部举办学习贯彻党的十八届三中全会精神研讨班 学习领会全会精神 培训地方宣讲骨干

新华社北京11月23日电 11月19日至22日，中宣部在京举办学习贯彻党的十八届三中全会精神研讨班，深入学习领会全会精神，培训地方宣讲骨干，对做好理论研究阐释和宣讲工作作出安排。

与会同志认真学习领会党的十八届三中全会精神，学习领会习近平总书记对宣讲工作的重要批示精神，学习领会中央宣讲团动员会精神，听取了中央宣讲团首场报告，并就组织好各地宣讲工作，做好全会精神的研究阐释，进行了深入研讨交流。大家认为，习近平总书记在全会上的重要讲话和全会通过的《决定》，准确把握时代发展新要求，积极回应人民群众新期待，深刻回答了全面深化改革的一系列重大理论和实际问题，为推动中国特色社会主义制度完善和发展勾画了新的蓝图。这次全会实现了改革理论和政策一系列新的重大突破，明确了改革的方向，开启了新的改革窗口，是全面深化改革的一次总部署、总动员，吹响了向“两个一百年”奋斗目标 and 民族复兴中国梦进军的新号角，必将载入我国改革开放和社会主义现代化建设的史册。

大家表示，深入学习宣传贯彻党的十八届三中全会精神，是当前一项重大政治任务。要紧紧围绕习近平总书记重要讲话和全会《决定》，围绕干部群众普遍关心的热点难点问题，广泛开展面向基层的宣讲活动，更好地推动全会精神进基层、进群众。要着力增强宣讲的针对性和实效性，注重联系实际、研机析理、解疑释惑，切实把全会精神讲全、讲透、讲实，引导干部群众坚定改革信心，凝聚改革共识，把思想统一到中央精神上来，把力量汇聚到实现全面深化改革的部署上来。要围绕全会提出的一系列新思想、新论断、新举措，列出一批重点选题，组织理论界力量进行深入研究，推出一批有深度、有价值的成果，为全面深化改革提供有力理论支撑。

各地党委宣传部门有关负责同志、讲师团长，全国中国特色社会主义理论体系研究中心负责同志和中央主要新闻媒体有关负责同志参加了研讨班。

## 江西逐步提高边远地区农村中小学教师特殊津贴——在乡下教书不比城里差

本报记者 韩秉志

国庆节长假刚过，27岁的江西省抚州市广昌县驿前中学教师李群超，就结束了一年多在校外民房“蜗居”的生活，搬进了刚落成的教师周转房。目前，江西抚州已有1600余名乡村教师像李群超一样住进了周转房。

2011年从云南楚雄师范学院毕业后，李群超来到距广昌县城43公里的驿前中学当了一名特岗教师。但因校内没有教师公寓，他只能从每月1300元的工资中拿出120元租住在学校附近的农民家里，用水、如厕等都不方便，这让他多次打算特岗服务期满就调离。

在抚州，像李群超这样居无定所的教师并不在少数。在中央和江西省的支持下，今年7月19日，江西省人力资源和社会保障厅、江西省教育厅、江西省财政厅联合下发通知，边远地区农村中小学教师特殊津贴标准由每人每月105元提高到每人每月210元，最边远地区农村中小学教师特殊津贴标准由每人每月180元提高到每人每月360元。这项政策惠及全省农村中小学教师87719人，占农村教师总数的33%，激励了农村教师坚守边远地区教书育人，为农村教育发展注入了新的活力。

“每月300多元钱，对农村教师来说是一笔不小的数目。不仅能解决生活困难，也坚定了我留守山区的信念。”李群超说。

作为农业大省，为切实加强农村义务教育、促进教育公平，江西把建立边远地区农村中小学教师特殊津贴制度作为促进教育均衡发展的一项重要措施，并先后进行了两次调整，提高了特殊津贴标准。

2008年，江西省率先建立边远地区农村中小学教师特殊津贴制度，并在余江、玉山两县先行试点。余江县和玉山县是典型的农业县，山区、库区分布较多，农村中小学条件普遍比较艰苦，具有农村教育的典型性。这项制度每年惠及余江、玉山两个试点县的1949名教师，占两县教师总数的32.3%。当年，江西省财政投入1亿元专项资金用于发放全省艰苦边远地区农村中小学教师特殊津贴，极大地调动了农村教师的工作积极性。

农村教师交通成本和生活成本的逐步提高，使所享受到的特殊津贴日益捉襟见肘，在一定程度上影响了农村教师队伍的稳定。面对新情况、新变化，江西省从2011年开始，将专项资金由原来的1亿元增加到1.5亿元，边远地区农村中小学教师特殊津贴由每人每月70元提高到105元，最边远地区由每人每月120元提高到180元。

今年，江西省又在原有1.5亿元的特殊津贴的基础上新增1.5亿元，用于提高在条件艰苦的山区、库区、湖区等边远地区的教师特殊津贴水平。其中，边远地区农村中小学教师特殊津贴标准提高幅度为100%。“每月比城里教师多了360元，又住上了城里廉价的经济适用房。如今，在乡下教书不比城里差了。”农村教师津贴标准的不断上涨，让在江西省新余市渝水区水北镇任教17年的小学教师卢三根感到十分欣慰。

为了确保公平，江西边远地区农村中小学教师特殊津贴发放对象名单每学期核定一次，在校公示，并公布举报电话，禁止任何单位和个人克扣、侵占、挪用特殊津贴。江西省明确各级人事、教育、财政部门的职责，严格按程序办事，确保发放工作及及时准确到位。

本版编辑 管培利